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ДЕРЖАВИ 

 

Посиленням глобальних викликів, зокрема економічної нестабільності, екологічної 

деградації та соціальної нерівності вимагають трансформації фіскальної політики у напрямку 

забезпечення сталого розвитку країни. В умовах війни та відновлення України ця проблема 

набуває особливого значення. 

Фіскальну політику визначають як сукупність заходів державного впливу на 

економічні процеси, що реалізуються через: регулювання структури доходної частини 

бюджету шляхом зміни видів та ставок податків, зборів, обов'язкових внесків до бюджету та 

позабюджетних фондів; формування видаткової політики через вибір обсягів, пріоритетів та 

складу державних витрат, включаючи утримання, соціальні виплати, дотації, трансферти та 

субсидії на всіх рівнях публічного управління [1, c.3]. Фіскальна політика виступає не лише 

інструментом мобілізації доходів, а й ключовим механізмом реалізації довгострокових цілей 

сталого розвитку. Вона забезпечує баланс між економічним зростанням, соціальною 

справедливістю та екологічною стійкістю. Цілі сталого розвитку, прийняті в рамках 

глобальної програми ООН «Порядок денний на період до 2030 року», визначають 

комплексне коло завдань, спрямованих на досягнення балансу в економічній, соціальній, 

екологічній та інституційній сферах суспільного життя. Ефективна реалізація цих цілей 

вимагає цілеспрямованої мобілізації та оптимального розподілу державних фінансових 

ресурсів. У такому контексті бюджетна система постає не лише як механізм фінансування 

поточних державних потреб, але й як ключовий інструмент втілення довгострокових 

стратегічних орієнтирів суспільного прогресу [2, c.439].  

Впровадження цілей сталого розвитку у фіскальну політику створює передумови для 

посилення бюджетної дисципліни, раціоналізації видатків та впровадження ціннісно-

орієнтованого підходу до фінансування публічних послуг. Цей процес також сприяє 

мінімізації ризиків фіскальної дестабілізації через гармонізацію поточних бюджетних рішень 

із стратегічними пріоритетами розвитку, серед яких: інвестиції в людський капітал, 

зміцнення соціальної єдності, оновлення інфраструктурного потенціалу та підвищення 

енергоефективності економіки.         

Реалізація концепції сталого розвитку має стратегічне значення для України, 

зважаючи на наявність багатих природних ресурсів та унікальних екосистем, що зазнають 

деградації внаслідок інтенсивної індустріалізації та антропогенного навантаження. Сучасний 

стан формування фіскальної політики в Україні ускладняються низкою системних викликів 

[3, c.82]: 

- Військові дії та політична нестабільність створюють перепони економічному 

зростанню та обмежують потік іноземних інвестицій. 

- Високий рівень корупції, що викривляє економічні стимули та призводить до 

неефективного розподілу суспільних ресурсів. 

- Значна залежність від зовнішнього фінансування створює ризики фіскальної 

вразливості в умовах економічної нестабільності. 

В умовах воєнного стану пріоритетами фіскальної політики України стали 

забезпечення обороноздатності та адаптація соціальних видатків до воєнних реалій. Це 

знайшло вираз у впровадженні нових програм (таких як «єПідтримка» та допомога 
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внутрішньо переміщеним особам), а також у підтримці існуючих соціальних ініціатив, 

включно з різними видами допомоги, пільгами та субсидіями на оплату житлово-

комунальних послуг. Значного значення набули витрати на обслуговування державного 

боргу, зростання яких було зумовлене девальвацією гривні та активними запозиченнями. 

Соціальні видатки та виплати військовослужбовцям стали важливим джерелом доходів 

домогосподарств, що сприяло підтримці споживчого попиту та пом'якшенню економічного 

шоку. Інші бюджетні видатки зазнали скорочення або були фінансовані вибірково, згідно з 

наявними ресурсами та актуальними потребами. Капітальні інвестиції значно зменшилися, 

що, у поєднанні зі скороченням приватного інвестування, призвело до зниження 

інвестиційної активності [4, c.63].  

Отже, проведене дослідження доводить, що фіскальна система відіграє вирішальну 

роль у забезпеченні сталого розвитку держави, поєднуючи функції фіскальної стабілізації з 

довгостроковими цілями соціально-економічного прогресу. Інтеграція принципів сталого 

розвитку у бюджетну політику сприяє підвищенню ефективності використання публічних 

ресурсів, зміцненню бюджетної дисципліни та забезпеченню балансу між економічним 

зростанням, соціальною справедливістю та екологічною стійкістю. В умовах воєнного стану 

Україна змушена поєднувати короткострокові антикризові заходи з стратегічними 

орієнтирами сталого розвитку. Пріоритетне фінансування обороноздатності та соціального 

захисту, незважаючи на тимчасове скорочення інвестиційної активності, є виправданим для 

пом'якшення економічного шоку та збереження людського потенціалу. 
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